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Політичні партії та організації білорусів у Другій Речі Посполитій

(1918–1926 рр.)

Аналізується політична та соціальна платформа білоруських політичних

партій та організацій, які діяли на теренах Польщі протягом 1918–1926 рр.

Окреслено основні напрямки білоруської суспільно–політичної думки

міжвоєнного періоду, визначено зовнішні та внутрішні чинники, що вплинули

на їх формування.
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Століттями білоруси були позбавлені власної державності, однак,

перебуваючи у складі Речі Посполитої, а потім Російської імперії вони

виробили глибокі традиції національно–визвольної боротьби та високу

політичну культуру. Тому, не дивно, що революційні перетворення в Європі

1917–1918 рр. активізували суспільно–політичне життя білорусів на території

білоруських етнічних земель та Західної Білорусі зокрема. Суспільно–політичні

організації білорусів Другої Речі Посполитої поєднували характерні риси

партій європейського типу (наприклад християнські демократи) та суто

східноєвропейських (есери). Такий стан речей пов’язаний саме з тривалою

відсутністю самостійного державного життя на білоруських землях, внаслідок

чого національно–визвольний рух формувався у кількох центрах – Санкт–

Петербурзі, Вільно, Мінську, Варшаві.

Проблема діяльності білоруських національних партій на теренах Польщі

неодноразово піднімалася в білоруській, російській, польській та українській

історіографії. Серед останніх досліджень варто виділити праці Г.Дедуріна,

С.Лісовського, Є.Мироновича [2;5;12;13]. Однак, згадані дослідження не давали

повної картини суспільно–політичного життя білоруської меншини Другої Речі

Посполитої, оскільки хронологічно охоплювали лише 1921–1926 рр. (за

виключенням студій польського вченого Є.Мироновича). Вважаємо за



необхідне подати загальний нарис проблеми протягом всього періоду т.зв.

«парламентської демократії» в Другій Речі Посполитій.

Метою статті є огляд діяльності основних політичних партій та організацій

білорусів в Другій Речі Посполитій протягом 1918–1926 рр.

Згідно перепису від 30 вересня 1921 р., кількість білорусів, що компактно

проживали на теренах чотирьох воєводств (Віленського, Новогродського

частини Поліського та Бялостоцького) становила 1 млн. 1 тис. 870 осіб (36% від

загальної кількості населення). Розподіл чисельності білорусів в окремих

воєводствах виглядав наступним чином: Віленське – 317 тис. 779 осіб (або

29,6%), Новогродське – 310 тис. 96 осіб (37,7%), Поліське – 374 тис. 4 особи

(або 42,5%). Однак, враховуючи похибки та недосконалість перепису, ми

можемо обрахувати кількість білорусів на території всієї Польщі в 1 млн. 600

тис. осіб [14,s.4–6].

Білоруська християнська демократія (до середини 20–х рр. називалася

Християнсько–демократична злучність) утворилася в Санкт–Петербурзі 1915 р.

серед слухачів Католицької духовної академії. Засновниками та головними

ідеологами БХД були Ф.Абрантович, Л.Хвецька, А.Станкевич, В.Гадлевський,

Ф.Будзька, А.Зязюля (А.Астрамович), К.Сваяк (К.Стапович) та ін. Вони

дотримувалися радикальної програми, хоч і позбавленої соціалістичного

забарвлення (збереження приватної власності, отримання землі селянами без

викупу). Партія міцно стояла на фундаментальних принципах католицтва, що

неодноразово підкреслювала. Все це визначило її вороже ставлення по

відношенню до Рад. Білоруські хадеки відстоювали також ідею об’єднання з

Литвою [15,s.338;4,с.418]. Друкованим органом БХД була газета «Крыніца»,

редактором якої став А.Станкевич [6,с.54–55].

Однією з основних засад діяльності БХД була ідея церковної унії між

католиками та православними. Діячі БХД вважали, що унія сприятиме

національній самоідентифікації білорусів. Тобто ідеї церковної унії в ідеології

білоруських хадеків поєднувалися з націоналізмом. Пояснюючи виключну роль

унійної ідеї у націотворенні білорусів, діячі хадеції покликалися на історичний



досвід: об’єднання на католицькій основі було неможливим через багатовікові

утиски, які католицтво чинило білоруському народові, а православ’я у свою

чергу просякнуто російською імперською ідеєю. Таким чином, ми бачимо, що

білоруські хадеки частково унезалежнювали себе від впливу Ватикану і стояли

на позиціях відродження національної білоруською державності. БХД також

намагалася посилити роль білоруського католицького кліру, опиратися

колонізаційній політиці польської влади на білоруських землях шляхом

численних протестів, які вони спрямовували до Ватикану [10,с.255–257].

Одним із своїх головних завдань, окресленим у першій програмі БХД

(1920 р.) хадеки вважали боротьбу з капіталізмом, як головною причиною

бідності народу. Оскільки білоруські хадеки орієнтувалися на еволюційний

розвиток суспільства та парламентські форми боротьби, то вони не зустрічали

спротиву з боку польської влади [4,с.418–419].

Білоруська партія соціалістів–революціонерів сформувалася в Мінську

1917 р. внаслідок розколу Білоруської Соціалістичної Громади. Дотримувалася

соціалістичних ідей, сподіваючись на допомогу радянської влади у відновленні

незалежної Білорусі. Займали ворожу позицію стосовно поляків [15,s.338].

Партія мала чітку організаційну структуру. На чолі стояв Центральний

виконавчий комітет, який складався з представників від Гродненщини,

Віленщини, Київщини, Мінщини, Могільовщини та Вітебщини. На території

Польщі Центрвиконкому підпорядковувалися три регіональні комітети:

Гродненський, Віленський та Поліський, а цим комітетам у свою чергу

підпорядковувалися районні та повітові. Протягом 1922–1923 рр. діяльність

партії зводилася до здобуття впливів на білоруське населення, а також до

створення диверсійних повстанських угруповань. Ці диверсійні повстанські

угруповання мали власну програму [3,с.248]. 1 березня 1924 р. есери

об’єдналися з Комуністичною партією Білорусі [15,s.339].

Внаслідок вищезгаданого розколу Громади утворилася також Білоруська

соціал–демократична партія. Вона дотримувалася поміркованих ідей,

вважаючи, що соціалізм переможе лише еволюційним шляхом. Есдеки



негативно ставилися до радянської влади, сподіваючись на утворення

незалежної Білорусі з допомогою Польщі. Білоруські есдеки надавали великої

ваги освітньому та культурному розвитку народу, а незалежність була для них

більше гаслом, ніж головним пунктом політичної програми [15,s.338].

Основними принципами БСДП були свобода, рівність, братерство, демократія,

правова держава, а соціальною базою – кваліфіковані робітники, освічене

селянство, ремісники, інтелігенція. Активними діячами партії були

В.Івановський, І.Красковський, Я.Лесик, С.Рак–Михайловський, А.Смолич,

Б.Тарашкевич та ін.

Проект програми БСДП було складено А.Смоличем у 1919 р. Визнаючи

вчення К.Маркса, білоруські есдеки вважали, що перемога соціалізму можлива

лише у високорозвинутій державі, досягти його можна шляхом реформ і лише

тоді, коли робітництво складе переважну більшість населення і переможе на

демократичних виборах. У галузі сільського господарства есдеки відстоювали

тезу про націоналізацію поміщицької, монастирської та церковної землі, при

цьому не виключалася можливість викупу її державою. Пропонували надати

селянам землю у пожиттєве користування з можливістю передачі її у спадок.

Партія виступала за розвиток кооперації на селі, вважаючи, що вона сприяє

формуванню соціальної бази для подальших соціалістичних перетворень. На

думку есдеків реформи можливо втілювати у життя лише у вільній,

демократичній державі. Варто зазначити, що проект програми так і не було

затверджено.

БСДП була одним із засновників Блоку національних меншин. У 1922 р.

відбувся розкол партії, внаслідок чого утворилася Білоруська партія

незалежних соціалістів на чолі з С.Рак–Михайловським, яка у 1925 році

увійшла до складу КПЗБ. Білоруські есдеки продовжили функціонувати на чолі

з А.Луцкевичем, але жодного впливу на суспільно–політичне життя білоруської

меншини не мали [7].

Дещо суперечливим утворенням був Білоруський національний (або

політичний) комітет, який хоча й дотримувався націоналістичної ідеології,



проте був лояльно налаштований відносно Польщі. Кістяк партії складала

інтелігенція, а також селянство [11,s.98]. Комітет утворився восени 1920 р. у

Варшаві за ініціативи П.Алексюка. До його складу окрім П.Алексюка увійшли:

В.Адамович (старший), Є.Міткевич, Я.Сянкевич та ін. [3,с.179].

П.Алексюк був також одним із засновників полонофільської організації

«Крайовий зв’язок», яка була створена у квітні 1921 р. Найбільш визначними її

діячами були В.Пупка, В.Адамович (молодший). Метою організації було

згуртування всіх полонофільських білоруських угруповань в одну велику

політичну партію, під егідою якої мали об’єднатися всі колишні землі Великого

князівства Литовського на чолі з Польщею, урядом якої ця організація і

фінансувалася [3,с.183–184].

У березні 1922 р. утворилася організація «Білоруських безпартійних

активістів» (ББА) на чолі з Є.Міткевичем. Секретарем організації був Я.Шурпа.

ББА намагалися заручитися підтримкою білоруського селянства, а сама

організація носила виразно гуманітарний характер. Друкованими органами

організації були «Беларускі шлях», а пізніше «Селянская гутарка» –

неперіодичний часопис виразно антибільшовицького керунку, який пропагував

співпрацю білорусів з Польщею. Зрозумівши безперспективність ББА

польський уряд припинив їх фінансування і організація поступово занепала

[3,с.183–185].

Більш радикальний характер носила т.зв. Організація Зеленого Дуба

(«Зеленодубці»). Ця партія вирізнялася приязним ставленням до поляків,

Основу партії складало більш–менш заможне селянство, а керувалася вона

представниками інтелігенції. Під час виборів до Сейму І каденції вона не

долучилася до Блоку національних меншин і пішла окремим списком [11,s.98].

Назва організації пов’язана з лісами, у яких ховалися перші «зеленодубці» –

білоруські солдати, які після відступу російської армії не хотіли залишати

рідних місць. Вони не мали чіткого плану дій, політичної програми, однак вже

тоді вирізнялися антибільшовицькою позицією та націоналістичним

забарвленням.



У 1919 р. утворилася білоруська селянська партія «Зелений Дуб» на чолі з

В.Адамовичем (молодшим) (відомий як отаман Дергач). Своїм завданням вони

вважали створення Білоруської республіки, союзної Польщі [3,с.179].

Восени 1920 р. почав діяти Головний штаб партизанських загонів, який

координував діяльність організації. До складу штабу входили: керівник, капітан

В.Ксяневич (Грач), полковник В.Жуковський, письменник А.Левицький

(Ядвигін), підпоручик В.Кривошеїн (Корч), начальник канцелярії, семінарист

І.Пішка (Густалес). Засобом для досягнення своєї головної мети (єдина та

неподільна Білорусь) вони вважали селян, які мали вести безперервну боротьбу

з більшовиками [9,с.457].

Статут Білоруської селянської партії «Зелений Дуб» було затверджено 26

листопада 1922 р. Головною метою партії проголошувалося визволення

Білорусі від більшовиків, а головним союзником у цій справі названо «братську

Польщу» та Україну. Зеленодубці виступали за викуп урядом землі і передачу

його селянам. Партія також проголосила свободу совісті, друку і слова. Щодо

освіти, то статут партії проголошував загальнообов’язкову нижчу та середню

ланку освіти. Цікавою, на наш погляд є позиція зеленодубців у національному

питанні. Вони не декларували рівноправ’я всіх національностей, а віддавали

примат білорусам та полякам–кресовцям, які «пов’язані з Білоруссю історично

й винесли на своїх плечах разом з білорусами Московське іга»[8].

Нелегально діяла на території Польщі Комуністична партія Білорусі,

центральний комітет якої знаходився у Мінську. Друкованим органом партії

був часопис «Молот» [11,s.98]. Комуністи взяли участь у виборах до Сейму за

списком «Союзу пролетаріату міста та села», однак не змогли провести свого

посла до парламенту. В жовтні 1923 р. у Вільно відбулася нелегальна

конференція трьох округів Комуністичної робітничої партії Польщі. На

конференції було прийнято рішення про створення Комуністичної робітничої

партії Західної Білорусі та обрано її Центральний комітет. Станом на червень

1924 р. КПЗБ налічувала близько 1500 членів.



Комуністична робітнича партія Західної Білорусі була складовою

частиною Комуністичної робітничої партії Польщі (КРПП), однак мала певні

автономні права – право скликати з’їзди та обирати власний ЦК. Всі органи

партії були виборними. ЦК обирався на конференції, або з’їзді і налічував від 7

до 13 членів та 3–5 кандидатів. ЦК обирав Секретаріат (три особи), який

координував всю поточну роботу. У 1924 р. ЦК мав кілька відділів:

організаційний, центральної техніки (видавничий) та відділ, що керував

нелегальними організаціями МТДР (Міжнародне товариство допомоги

революціонерам). ЦК обирав також Єврейське бюро, яке займалося агітаційною

роботою серед єврейства. Серед діячів КПЗБ на початку її існування варто

виділити І.Логиновича (П.Корчик), Л.Аронштама (Артур), А.Данелюка

(Стефанський), С.Мертенса (Скульський), С.Міллера (Шлемка). На місцях

робота партії координувалася окружними комітетами, які в свою чергу

поділялися на районні, підрайонні комітети та низові осередки [1,с.36–42].

З 1924 р. ЦК КПЗБ видавав дві нелегальні газети – «Чырвоны сцяг» та

«Большевик» (виходили раз на місяць) [1,с.47]. Наприкінці 1924 р. у партії

стався розкол. Нове угруповання, яке репрезентувало інтереси дрібних

землевласників оголосило себе новим ЦК КПЗБ (незалежним від ЦК КПП у

Варшаві) і захопило редакцію часопису «Большевик». Це угруповання, яке

отримало назву «сецесіоністів» виступало за збройне повстання, визнавало

окремішність білоруського народу, а головною рушійною силою революційної

боротьби вважало не пролетаріат, а селянство. Вони також виступили проти

централізму комуністичних організацій Другої Речі Посполитої і виступали за

створення окремих незалежних партій [1,с.59–64].

У липні 1925 р. було створено Селянсько–робітничий блок. Цей блок

об’єднував Білоруську селянсько–робітничу громаду, Білоруський

національний комітет у Варшаві, Білоруський національний комітет у Вільно та

Незалежну селянську партію. Білоруська селянсько–робітнича громада (БСРГ)

утворилася на парламентській основі внаслідок розколу у Білоруському

посольському клубі Сейму І каденції. До складу БСРГ увійшли Б.Тарашкевич,



П.Мітла, П.Волошин, С.Рак–Михайловський, Ю.Соболевський. Комуністична

партія Західної Білорусі перевела частину своїх членів до складу БСРГ, щоб

забезпечити свою діяльність на території Польщі. БСРГ на місцевому рівні

діяла завдяки розгалуженій мережі т.зв. «сільрад» та «опорних пунктів».

Діяльність БСРГ була спрямована на агітацію за створення білоруських шкіл

(замість польських), організацію просвітницьких осередків на селі, формування

опорних пунктів готових до збройних виступів у будь яку хвилину, агітацію на

користь визволення політичних в’язнів, зміцнення зв’язків з радянською

Білоруссю.

17 квітня 1926 р. була оприлюднена програма БСРГ. Програма вимагала

дотримання права народів на самовизначення, створення на всіх етнічних

білоруських землях Білоруської селянсько–робітничої республіки, поділ

поміщицької та церковної землі виключно між селянами–білорусами,

скасування непрямих податків та перекладення податкового тягаря на заможні

верстви населення, заміну регулярної армії народною міліцією (з метою

зменшення видатків на армію), захисту національної мови тощо [3,с.332–337].

Віленський Білоруський національний комітет на території Польщі діяв

легально та нелегально. Серед проявів легальної діяльності варто відзначити

створення білоруських шкіл, організацію білоруського селянства у гуртки та

товариства. Кінцевою метою нелегальної діяльності комітету було

відокремлення білоруських воєводств Другої Речі Посполитої від Польщі та

передача їх радянській Білорусі. Комітет та його місцеві осередки поділявся на

секції, а ті в свою чергу на відділи. Організаційна структура Віленського

комітету виглядала наступним чином: загальнополітична секція (агітаційний

відділ, диверсійно–повстанський відділ, відділ розвідки), секція преси та

інформації (видавничий відділ, відділ розповсюдження, відділ інформації),

культурно–освітня секція (шкільний відділ, вокально–музичний відділ).

Найбільш визначними діячами Вільнацбелкому були А.Луцкевич,

Р.Островський, С.Рак–Михайловський [3,с.353–355].



На противагу БСРГ у 1925 р. було створено націоналістичний Білоруський

селянський союз на чолі з Ф.Яремичем та В.Рагулею. Селянський союз

наголошував на протиріччях, що існували між сільським та міським (БСРГ)

пролетаріатом. Кінцевою метою партії було наділення селян землею без викупу

та створення незалежної Білорусі. На чолі організації стояв Тимчасовий

виконавчий комітет у складі В.Рагулі, Ф.Яремича, А.Більдзюкевича,

І.Куницького, Я.Пачобки. Друкованим органом партії була «Сялянская ніва»,

перший номер якої вийшов 6 грудня 1925 р. Головним редактором часопису

був Ф.Яремич [3,с.364]. Програма БСС була опрацьована в березні 1926 р. і

складалася з 17 розділів [3,с.370–373].

У 1924 р. утворилися дві полонофільські білоруські політичні організації –

Тимчасова Білоруська Рада та Центральний комітет по білоруським справам.

Тимчасова Білоруська Рада утворилася 21 вересня 1924 р. на чолі з

А.Павлюкевичем, В.Більдзюкевичем та Г.Конопацьким [3,с.387–388].

Друкованим органом Ради був часопис «Грамадзкі голас». У лютому 1925 р.

відбувся перший розкол Тимчасової Білоруської Ради, що призвело до

посилення впливу А.Павлюкевича [3,с.389]. У свою чергу, на противагу

Тимчасовій Білоруській Раді було сформовано Центральний комітет по

білоруським справам (жовтень 1924 р.). До його складу увійшли батько та син

Адамовичі, Ф.Цявловський, В.Федоров, Є.Міткевич, Я.Шурпа. Фактично,

комітет не мав реальної ваги у суспільно–політичному житті середини 20–х рр.

ХХ ст. [3,с.401–402].

Підсумовуючи огляд діяльності політичних партій та організацій білорусів

у Другій Речі Посполитій варто відзначити наступне, що суспільно–політичне

життя білоруської меншини Другої Речі Посполитої було досить бурхливим.

Про це свідчить велике розмаїття напрямків, репрезентованих політичними

партіями білорусів, а саме: християнська демократія, соціалісти, комуністи–

більшовики, націоналісти, полонофіли, антибільшовицькі терористичні

організації та ін. Не дивлячись на розмаїття керунків політичної думки, що

були представлені у білоруському суспільно–політичному русі, більшість



партій дотримувалися ідеї незалежної, або в крайньому випадку автономної

Білорусі. Організації, що відверто нехтували цим питанням швидко втрачали

підтримку народу. Безуспішні спроби поширення комуністичного руху серед

білоруського населення пояснюються особливостями соціально–економічного

розвитку Західної Білорусі у складі спочатку Першої, а потім Другої Речі

Посполитої. На цих землях не було великих підприємств, вони слугували

переважно сировинними додатками, а отже не було і великих мас робітництва –

головної соціальної бази комуністів. Це водночас забезпечило велику

популярність селянських партій. Консерватори також не здобули великої

популярності у населення, оскільки великих землевласників на території

Білорусі також не було. У перспективі варто більш детально дослідити

співпрацю між білоруськими та українськими партіями в Другій Речі

Посполитій, з’ясувати чинники, які вплинули на формування своєрідної,

унікальної партійної системи білорусів, що поєднувала риси західно та

східноєвропейських партій.
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Горб Е.С. Политические партии и организации белорусов во Второй

Речи Посполитой (1918–1926 гг.)

Анализируется политическая и социальная платформа белорусских

политических партий и организаций, действовавших на территории Польши

на протяжении 1918–1926 гг. Определены основные направления белорусской

общественно–политической мысли межвоенного периода, а также внешние и

внутренние факторы, повлиявшие на их формирование.

Ключевые слова: национальные меньшинства, Западная Беларусь,

национально–освободительное движение, эсеры, христианская демократия.

Gorb, E.S. Political parties and organizations of the Belarusians in the

Second Polish Republic (1918–1926)

Analyzes the political and social platform Belarusian political parties and

organizations operating in the territory of Poland during the years 1918–1926.

Identifies major areas of the Belarusian political thought from the interwar period, as

well as internal and external factors that influenced their formation.

Key words: national minorities, Western Belarus, the national liberation

movement, Socialist Revolutionary Party, Christian Democracy.


